

направленное къ преодолѣнію своего эгоизма, неизмѣримо цѣннѣе самыхъ краснорѣчивыхъ и глубокомысленныхъ рѣчей о Христіанствѣ. Наше спасеніе достигается не разговорами, а тѣмъ, чтобы строить свою душу и свою жизнь по образу, указанному Христомъ. Мы всѣ это хорошо знаемъ, но постоянно забываемъ, главнымъ образомъ, потому что нѣтъ въ насъ достаточной любви къ образу Христову. Но эта любовь есть даръ Божій. Трудничество для Христа, въ чемъ бы оно ни состояло, въ молитвѣ ли, въ преодолѣніи ли своихъ дурныхъ

черть, въ служеніи ли ближнимъ, въ терпѣливомъ ли и кроткомъ несѣніи своего жизненного креста, въ серьезномъ ли отношеніи къ жизни, въ добросовѣстномъ ли исполненіи принятыхъ на себя обязанностей, — такое трудничество, если и не дастъ само по себѣ нашей душѣ любви ко Христу, во всякомъ случаѣ, подготовить ее къ тому, чтобы на нее излился этотъ даръ Божій. «Въ терпѣніи вашемъ спасайте души ваши».

Прот. С. Четвериковъ.
Братислава, Чехія.

Православіе и англиканство.

(II съездъ въ St. Albans'ѣ).

(25 дек. — 2 января.)

Въ туманное утро отправилась русская делегація изъ Парижа въ Англію. Мысли невольно возвращались къ прошлогоднему съезду, когда мы, послѣ 4 дней совмѣстной молитвы и напряженныхъ трудовъ, достигли взаимнаго пониманія съ англичанами. Что ждеть насъ на этотъ разъ? Казалось, что этотъ съездъ будетъ болѣе труднымъ, т. к. вопросы, поставленные для обсужденія на немъ вызвали въ прошломъ году наибольшія расхожденія, и кромѣ того, мы всѣ уже успѣли присмотрѣться другъ къ другу и яснѣ стали видѣть наши различія, исчезавшія раньше въ радости и новизнѣ первой встречи.

Такія мысли рождались у многихъ изъ насъ во время пути въ Англію и неожиданно они чуть не превратились въ увѣренность, что вообще этой второй конференціи въ St. Albans'ѣ и совсѣмъ не будетъ. Въ Boulogne — на берегу Падекалѣ нась ждала снѣжная выюга. Вѣтеръ сбивалъ съ ногъ прохожихъ. Пароходное сообщеніе было прервано на неопределеннное время. Настроеніе у насъ было такое, что среди делегатовъ

даже начались разговоры о томъ, что м. б. придется намъ возвращаться въ Парижъ. Однако на другое утро отважный капитанъ рѣшился выйти въ море, и послѣ труднаго перехода, съ опозданіемъ на 30 часовъ мы высадились благополучно на англійскій берегъ, занесенный глубокимъ снѣгомъ. Только вечеромъ очутились мы наконецъ въ знакомомъ и уютномъ retreet Haus'ѣ St. Albans'аго собора. И, какъ только мы вошли въ залъ, ощущеніе, что мы вернулись къ своимъ старымъ и любящимъ нась друзьямъ, охватило насъ всѣхъ. И это чувство спокойствія и увѣренности въ успѣхѣ новаго съезда уже ни на минуту не покидало насъ. Въ этомъ году съездъ былъ расширенъ и по числу лицъ, принимавшихъ въ немъ участіе и по количеству времени, данного для его работы. Всего собрались около 70 человѣкъ. Англичане по ги исключительно принадлежали къ правому крылу Англиканской Церкви, такъ называемому Англо-Католическому Движенію. Насъ русскихъ было около 20 человѣкъ, прѣхавшихъ изъ Парижа и Лондона.

Во главѣ англійской делегаціи находились извѣстный епископъ Горъ, Епископъ Фриръ, Трурскій, Каноникъ Тетлоу (ген.секр.Брит.Студ.Христ.Движ.), каноникъ Ситенъ деканъ Кодстонскаго Богослов. факультета, проф. богословія и монахъ о. Францискъ Джарвисъ, О. Френчъ и другіе представители англиканскаго духовенства. Во главѣ русской делегаціи съ благословеніемъ Е. В. Митроп. Евлогія находились: прот. С. Булгаковъ, прот. Беръ, проф. Арсеньевъ, Безобразовъ и Коренчевскій. Всѣ остальные члены съѣзда были секретари брит. и русск. студ. Движенія, студенты и студентки.

Каждый день начинался богослуженіемъ. Три раза была отслужена нами православная Литургія, два раза мы всѣ присутствовали на англиканской мессѣ. Вечеромъ, поочередно, тоже совершалось православное и англикансое богослуженіе. Во время съѣзда были заслушаны слѣдующіе доклады. Каноника Ситена обѣ Англиканской Церкви, проф. Арсеньева о Православной Церкви, доклады прот. Булгакова и епископа Гора о Царствѣ Божіемъ, доклады о толкованіи Священнаго Писанія проф. Безобразова, и еп. Трурскаго. Два англійскихъ и два русскихъ студента сдѣлали маленькія сообщенія о значеніи исповѣди и причастія и о соборной молитвѣ. Кромѣ того, прот. Беръ говорилъ о значеніи молитвы въ жизни Православныхъ христіанъ, о. прот. Булгаковъ сказалъ слово во время литургіи о православномъ почитаніи Божіей Матери. Были заслушаны съѣздомъ и краткія сообщенія о Христ. Студ. Федерации, о современному церковному положеніи въ Россіи и о жизни Православныхъ Балканскихъ народовъ. Закончился съѣздъ въ понедѣльникъ 2 января торжественнымъ православнымъ молебномъ, послѣ которого о. Беръ прочелъ нѣсколько англійскихъ молитвъ. Чувство единенія и благодар-

ности Богу у участниковъ съѣзда выразилось въ общемъ пѣніи «Тебѣ Бога Хвалимъ».

Вотъ краткая вѣщная схема работы съѣзда, гораздо труднѣе передать его существенное внутреннее содержаніе.

Положительная работа съѣзда сказалаась, главнымъ, образомъ, въ обсужденіи двухъ осноеныхъ вопросовъ — о Царствѣ Божіемъ и о правильныхъ путяхъ толкованія Свящ. Писанія. Сперва были выслушаны одновременно русскіе и англійскіе доклады на эти темы, потомъ происходили ихъ обсужденія, какъ въ отдѣльныхъ группахъ, на которыхъ были разбиты всѣ участники съѣзда, такъ и на общихъ собраніяхъ. Еще больше, м. б., о нихъ говорили и спорили въ частныхъ разговорахъ другъ съ другомъ. Первымъ былъ поставленъ вопросъ о Царствіи Божіемъ и для насъ русскихъ неожиданно радостнымъ оказалось то глубокое внутреннее пониманіе другъ друга, которое съ неоспоримой ясностью сказалось, какъ и въ групповомъ, такъ и въ общемъ обсужденіи этого вопроса. Принято считать, что Англиканство, какъ и все западное Христіанство практически и дѣятельно. Православіе же отрѣшено отъ жизни и отличается исключительной созерцательностью. Наши собесѣданія показали, насколько упрощено и ошибочно такое подраздѣленіе.

Съ одной стороны студенты англикане хорошо понимаютъ все значеніе внутренняго дѣленія, и слова, что Царство Божіе внутри васъ есть, звучать для нихъ такъ же, какъ и для насъ. Они глубоко сознаютъ всю необходимость благодатной помощи для борьбы съ грѣхомъ и стремясь улучшить соціальную жизнь Англіи, знаютъ, что путь къ этому лежитъ, прежде всего, черезъ внутренній ростъ христіанской личности. А мы, русскіе, показали, что наша Православная Церковь не относится безучастно къ вѣшней жизни своего народа. Она

являлась и является и теперь источникомъ истиннаго просвѣщенія и поднимаетъ не только нравственный, но и нерѣдко культурно-хозяйственный уровень своихъ членовъ. Англичане съ удивленіемъ узнали, о грандиозныхъ и образцовыхъ хозяйствахъ нашихъ монастырей, въ первый разъ услыхали о нашихъ монастыряхъ-школахъ, гдѣ воспитывались тысячи сиротъ. (какъ напр. въ Лѣсненскомъ монастырѣ въ Холмской губ.) Въ результатѣ двухдневной бесѣды всѣ участники съѣзда осознали единство своего взгляда на Царствіе Божіе и на истинно христіансое отношеніе къ жизни. И этому не помѣшали особенности нашихъ національныхъ характеровъ и воспитанія, благодаря которымъ нерѣдко происходитъ у насъ подчеркиваніе то одной то другой стороны отношеній христіанина къ миру и къ путямъ осуществленія Царствія Божія. Гораздо болѣе труднымъ представлялось найти общій языкъ съ англиканами при обсужденіи второго вопроса о толкованіи Священнаго Писанія. Современное англиканское богословіе съ особымъ вниманіемъ относится ко всѣмъ новѣйшимъ изысканіямъ, какъ въ области критики біблейскаго текста, такъ и въ области естественно научнаго знанія. Не опираясь на общеобязательную для нихъ церковную традицію, они нерѣдко склоняются къ признанію мифичности нѣкоторыхъ разсказовъ Ветхаго Завѣта и колеблются въ утвержденіи достовѣрности тѣхъ или иныхъ Евангельскихъ событий. Казалось, что наши расхожденія будутъ непреодолимы, но дѣйствительность превзошла всѣ наши самыя оптимистическія ожиданія. За немногими исключеніями, и въ этомъ вопросѣ мы нашли общій языкъ съ англиканами. Прежде всего, новымъ и радостнымъ открытиемъ было для нихъ наше православное отношеніе къ Священному Преданію. Убѣдившись, что мы свободны въ своихъ научныхъ изыска-

ніяхъ, что Церковь не требуетъ отъ насъ безусловнаго насильственнаго признанія истиннымъ, того или инсго, богословскаго мнѣнія, какъ это иногда случается въ Римско-Католичествѣ, они пошли къ намъ навстрѣчу и показали какое значеніе и для нихъ имѣть церковное Преданіе, хотя, часто они не рѣшаются сами себѣ въ этомъ признаться.

Въ моей группѣ напр., оказался англійскій проф. богословія, принадлежавшій не къ правому, а къ евангелическому крылу Англиканской Церкви. Онъ обстоятельно изложилъ всѣ современные отрицательныя теоріи относительно Ветхаго Завѣта. Особенно много доводовъ онъ привелъ въ доказательство того, что Авраамъ и Исаакъ не суть историческія личности, а лишь символическая фигуры, олицетворяющія еврейское племя. Онъ ожидалъ, очевидно, со стороны православныхъ категорического отверженія даже попытокъ критически отнестись къ ветхозавѣтнымъ разсказамъ, услышавъ же наши доводы въ пользу исторической достовѣрности патріарховъ, онъ признался, что самъ лично вѣрить безусловно въ ихъ историческое существованіе, и этотъ примѣръ характеренъ для всего хода нашей бесѣды. Только безусловное отверженіе самой возможности изслѣдованія Священнаго Писанія, заранѣе предвзятое отверженіе результатовъ научныхъ изслѣдованій, которое иногда наблюдалось со стороны православныхъ членовъ съѣзда, смущало англичанъ, и тогда они становились глухи къ нашимъ мнѣніямъ и утверждали, что мы просто научно отстали отъ нихъ и потому и не можемъ быть компетентны въ этихъ вопросахъ. И отчасти они были правы. Ихъ знаніе Свящ. Писанія и всѣхъ новѣйшихъ изслѣдованій текста, конечно, были несравненно серьезнѣе нашихъ. Но это были отдѣльныя разногласія, въ основномъ мы прекрасно поняли другъ друга, т. к. въ своемъ

большинствъ они признали для себя необходимость Священнаго Преданія, которое только и дѣлаетъ возможнымъ пониманіе Священнаго Писанія, а мы, съ своей стороны помогли имъ утвердиться въ этомъ, разрушивъ ихъ ложное представление объ Священ. Преданіи, какъ о какомъ то внѣшнемъ авторитетѣ, насилиующимъ умъ и чувство вѣрующаго. Священное Преданіе есть дѣйствие Духа Святаго, живущаго въ Церкви, какъ все Божественное, исполнено духа Премудрости, Истины и Свободы. Такое пониманіе Священ. Преданія оказалось близкимъ и понятнымъ и вѣрующимъ сердцамъ англичанъ. Такъ, въ духѣ всѣ большого взаимнаго пониманія и любви протекала работа съѣзда, и когда приблизился послѣдній день его всѣмъ стало ясно, что мы нашли вѣрный и нужный для всѣхъ насъ путь общей работы и, что ее надо развивать и продолжать. Это желаніе нашло свое выраженіе въ общемъ рѣшеніи создать содружество во имя Преп. Сергія Радонежскаго и Св. Албанія первомуученика Англиканской Церкви (III в.). Членами въ это объединеніе вошли, прежде всего, участники англо-русскихъ съѣздовъ, но вступить въ него смогутъ и всѣ тѣ представители англійской и русской молодежи, которые захотятъ работать для сближенія Англиканства съ Православіемъ.

Своей задачей это содружество поставило укрѣпленіе симпатій и взаимнаго пониманіи между англійской и русской молодежью, путемъ устройства съѣздовъ, организаціи отдельныхъ поездокъ, приглашенія русскихъ студентовъ въ англійские университеты и т. д. Въ настоящее время избранный президіумъ содружества приступилъ къ выработкѣ плана своей работы, и подробнѣе о его дѣятельности будетъ лучше сообщить впослѣдствіи. Теперь же пора перейти мнѣкъ общимъ заключеніемъ. Прежде всего, этотъ съѣздъ показалъ, что съмена,

посѣянная въ прошломъ году не пропали даромъ*). Какая то внутренняя, часто незамѣтная работа продолжалась среди участниковъ съѣзда въ теченіе всего года. Мы встрѣтились въ этомъ году, лучше и глубже понимая другъ друга. И, что еще болѣе удивительно, новые участники съѣзда, какъ русскіе, такъ и англичане (а ихъ было 50 процентовъ), сразу оказались на одномъ уровнѣ со старыми членами. Чѣмъ же объяснить этотъ фактъ. Многіе русскіе не могли понять этого и боялись, нѣть ли здѣсь даже простой вѣжливости со стороны нашихъ англійскихъ друзей, не желающихъ заострять наши разногласія. Но, конечно, причина была другая и одинъ англійскій студентъ монахъ очень вѣрно опредѣлилъ ее, сказавъ, что на нашихъ съѣздахъ происходитъ ростъ церковнаго сознанія, который быть можетъ особенно замѣтенъ у Англиканъ. Мы есъ тамъ живемъ соборной жизнью, и многіе изъ насъ понимаютъ и переживаютъ то, что они раньше не знали и не понимали. «Всѣ мы на этомъ съѣздѣ духовно выросли и стали мудрѣе и зрячѣе», такъ онъ окончилъ свои слова.

Въ связи съ этимъ ростомъ церковнаго сознанія, особенно радовала насъ въ этомъ году простота и искренность нашихъ отношеній съ англиканами. Въ прошломъ году, м. б., было больше споръ и возбужденія, а теперь есъмъ ясно стало, что не любопытство, не поверхностные интересы привели насъ другъ ко другу, а подлинная потребность найти общій языкъ, обогатить свой религіозный опытъ отъ взаимнаго общенія, и, поэтому, такъ естественно возникло въ результатѣ съѣзда нашесодружество. Что же пріобрѣли мы другъ отъ друга. Трудно опредѣлить это точно, думаю, разныя лица пріобрѣли разное, но всѣ

*) Отчетъ о прошлогоднемъ съѣздѣ напечатанъ въ Вѣстнике № 3 за 1927 г.

безъ исключенія пріобрѣли многое. Англичане же преимущественно учились у насъ жизни въ Церкви. Только наблюдая ихъ, мы всѣ ясно осознаги, сколько дано намъ въ Православной Церкви. Наша Литургія, наше отношеніе къ грѣху, къ покаянію, наше почитаніе Божіей Матери и святыхъ было большой и существенной помощью для англиканъ въ ихъ духовной жизни. Но не менѣе получили и мы русскіе. Англичане исключительно благочестивый народъ, умѣющій и любящій молиться, такъ напр., всѣ англійскіе студенты наизусть прочли длинную молитву «Тебе Бога хвалимъ», тогда какъ среди насъ русскихъ, ее знали единицы. Для насъ было большимъ урокомъ видѣть, какъ долго, послѣ окончанія службы, они остаются въ Церкви, проводя время въ молчаливой молитвѣ. Удивляло насъ ихъ исключительно благоговѣйное отношеніе къ храму. Но еще болѣе полезно было намъ наблюдать религозную атмосферу жизни всей Англіи.

Сотни молодыхъ людей и дѣвушекъ уѣзжаютъ на цѣлую жизнь въ Индію, въ Китай и въ Африку, поступая въ христіанскія міссіи. Огромныя суммы постоянно собираются въ Англіи на дѣла христіанского милосердія. Наконецъ, священническое служеніе считается у нихъ однимъ изъ самыхъ высокихъ и почетныхъ, а въ этомъ отношеніи, къ нашему стыду, мы, русскіе, часто далеко неходимся на высотѣ. Не менѣе плодотворно для насъ русскихъ знакомство и съ англійской наукой. Въ эпоху расцвѣта антирелигіозной пропаганды въ Россіи, когда всѣ усилия коммунистовъ сосредоточены на доказательствахъ, что наука и культура несозмѣстимы съ Христіанствомъ, хорошее знакомство съ наукой и культурой Англіи несомнѣнно намъ очень пригодится. Не надо забывать, что въ Англіи особенно много ученыхъ съ міровыми именами,

которые продолжаютъ оставаться ревностными защитниками Христіанства.

Грандіозны и плодотворны могутъ быть послѣдствія духовнаго сближенія этихъ двухъ великихъ народовъ и они конечно отразятся не только на жизни Англіи и Россіи, но и на жизни всего міра. Можно безъ преувеличенія сказать, что нѣсколько самыхъ трудныхъ вопросовъ, стоящихъ передъ современнымъ человѣчествомъ, могутъ быть разрѣшены лишь подлиннымъ сотрудничествомъ христіанскихъ силъ англо-саксонского и русскаго міра. И къ этимъ проблемамъ относится, какъ и коммунизмъ, такъ и судьбы Индіи и Китая. Но значительность нашей встречи съ англичанами лежитъ не въ томъ, что мы увидали какіе новые и плодотворные пути служенія православной Россіи и всему человѣчеству открываются для насъ въ Англіи, а въ томъ, что каждый изъ насъ на своемъ живомъ религіозномъ опыте пережилъ реальность и возможность подобнаго сближенія. Много есть въ мірѣ красивыхъ утопій, но соединеніе Англиканства съ Православіемъ не есть большее утопія: внутри англиканской Церкви совершаются какіе то внутренніе благодатные процессы, направляющіе ихъ церковную жизнь въ сторону Православія и мы, русскіе, въ St. Albans'ѣ были лишь скромными свидѣтелями этого дѣйствія благодатной Божіей силы. Тогда мы на съездѣ колеблющимися и неувѣренными въ его успѣхѣ, и тѣмъ разительнѣе для насъ было покидать его съ чувствомъ, что произошелъ новый шагъ впередъ въ дѣлѣ нашего сближенія. И, конечно, не мы и не наши скромныя силы были тому причиной. И думается мнѣ, что всѣ участники съезда на всю жизнь запомнятъ его заключительный молебенъ, когда неожиданно для насъ, есъ мы почувствовали силу нашей общей молитвы, заставившей насъ на мгновеніе забыть всѣ

наши различія. И когда одинъ изъ делегатовъ сказалъ послѣ службы, что онъ въ первый разъ почувствовалъ, что рухнули какія то границы между Англиканами и Православными, то другой собесѣдникъ отвѣтилъ ему еще точнѣе: «въ этотъ часъ этихъ границъ не существовало совсѣмъ».

Пусть этотъ краткій, но на всю жизнь оставшійся памятнымъ молебень, есть лишь предзнаменованіе возможности нашего соединенія, но мы присутствовавшіе на немъ, отнынѣ знаемъ, что оно дѣйствительно возможно.

Дизны и непостижимы пути Господни, черезъ насъ, русскихъ изгнаниковъ, Онъ познакомилъ христіанскую молодежь Великобританіи съ правдой и

силой Православной Церкви. Только Богъ знаетъ времена и сроки для этого великаго дѣла и не намъ предугадывать ихъ, но на насъ теперь лежитъ радостная обязанность посильнаго служенія дѣлу сближенія англиканской и православной молодежи.

Всѣ мы, уѣзжая изъ St. Albans'a, унесли съ собою горячее желаніе этой новой работы и ясное сознаніе ея значительности и жизненности и эти чувства, объединившія всѣхъ насъ, явились несомнѣнно самымъ важнымъ результатомъ нашей второй встрѣчи съ Англиканами въ St. Albans'ѣ.

Н. Зерновъ.

Парижъ.

Тяжелые дни денежныхъ сборовъ — дни труда для Церкви и для Родины.

Финансовая Кампанія.

Между 12-19 февраля, по примѣру прошлаго года, состоится Финансовая Кампанія на нужды Центра и Мѣстнаго Объединенія Р. С. Х. Движенія. Задача чрезвычайно трудная: — въ теченіе недѣли нужно собрать сумму — въ три раза большую той, что была собрана въ прошломъ году. Эти трудности еще больше увеличиваются общимъ обѣденіемъ русского общества въ эмиграціи, къ кому мы, главнымъ образомъ, и можемъ обращаться. Трудности, сопряженныя со сборомъ такой значительной суммы, налагаются на цѣлое Движеніе и каждого члена его особую ответственность, въ томъ смыслѣ, что отъ выполненія этого заданія зависитъ осуществленіе задачъ, поставленныхъ Движеніемъ. Нужная сумма 65.000 фр., составляемая изъ двухъ частей: 20 т. фр., должны пойти на покрытіе нуждъ Центра Дви-

женія, въ силу рѣшенія Общаго осенняго Съѣзда, и 45 т. фр. на мѣстныя нужды во Франції.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ, когда Движеніе зарождалось, когда дѣятельность его протекала въ небольшихъ группахъ, обществу неизвѣстныхъ, когда Движеніе не выявляло себя во внѣ, Финансовый вопросъ не являлся актуальнымъ. Получаемая отъ иностранныхъ друзей поддержка, была достаточной на покрытіе расходовъ, связанныхъ съ небольшими Съѣздами и несложнымъ организационнымъ аппаратомъ. Но съ теченіемъ времени и съ постепеннымъ опредѣленіемъ путей Движенія стали образовываться новые религіозныя объединенія въ самыхъ различныхъ странахъ, какъ-то: Америкѣ, Датскомъ Востокѣ, Прибалтике, Польшѣ, Румыніи и т. д. Отовсюду стали поступать требованія